

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лилии Геннадьевны Степановой  
«История развития крестьянского природопользования по материалам Генерального межевания Российской империи второй половины XVIII – первой трети XIX вв. Опыт исследования северо-западных и южных губерний», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

В диссертации Л.Г. Степановой представлены результаты изучения автором на протяжении длительного периода времени различных направлений крестьянского природопользования на северо-западе и юге Российского государства во второй половине XVIII – первой трети XIX столетия. В процессе работы над диссертацией Л.Г. Степанова опубликовала в различных изданиях («Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы», «Северо-Запад в аграрной истории России» и др.) значительное количество разноплановых статей по теме своего исследования. Ею была подготовлена и в 2021 году издана монография «Природа и благосостояние: освоение окружающей среды русским крестьянином в эпоху Средневековья и раннее Новое время», в которой были отражены многие аспекты темы диссертации. Книга Л.Г. Степановой получила высокую оценку коллег-историков.

Диссертация содержит обширный историографический очерк, в который включена исчерпывающая информация о работах как российских, так и зарубежных исследователей, занятых изучением аналогичных сюжетов. Л.Г. Степанова оценила вклад коллег, отметила как сильные, так и слабые стороны имеющихся трудов, что позволило ей чётко и аргументировано определить место своей работы в современной историографии.

В качестве основных источников при написании докторской диссертации привлечены многочисленные архивные материалы, преимущественно из фондов РГАДА. Большинство из документов впервые использованы и введены в научный оборот. Сердцевина источниковой базы представлена первыми рус-

скими земельными кадастрами: писцовыми и приправочными книгами XVI века, материалами Генерального межевания земель Российской империи конца XVIII столетия. Привлеченные источники подвергнуты тщательному источниковедческому анализу, позволившему определить, как их достоинства, так и недостатки, выявить лакуны, возникшие в документах по разным причинам: естественное разрушение, потери и уничтожение. Этот анализ позволил Л.Г. Степановой определить уровень репрезентативности материалов, которые она использовала как источники.

Л.Г. Степанова провела сравнительный анализ сведений, содержащихся в земельных кадастрах, с характеристикой природно-климатических условий, в которых на протяжении длительного времени существовало и функционировало крестьянское хозяйство на территории северо-западного и южного регионов Российской империи. Внимательно изучен и охарактеризован производственный потенциал крестьянских хозяйств, их взаимодействие с окружающей средой.

Значительный интерес в диссертации представляют собранные и проанализированные автором сведения об обеспеченности крестьян земельными угодьями в различные временные периоды. Заслуживают внимания оценки качества крестьянской земли и изменяющиеся показатели её плодородия.

Несомненный интерес вызывают составленные автором базы данных о флоре и фауне изученных регионов страны: о видовом составе деревьев и кустарников в лесах, наиболее распространенных видах животных, птиц и рыб. В диссертации показан последовательный процесс освоения окружающих природных условий русскими земледельцами на протяжении длительного времени, произведена оценка крестьянских бюджетов и благосостояния крестьянских хозяйств, выявлены компенсационные механизмы выживаемости крестьянских дворов в капризных природно-климатических условиях.

Вместе с тем необходимо обратить внимание, что автореферат диссертации не позволяет отразить все количественные данные, полученные соискателем. Насыщены и привлекательны приведенные в приложении к диссертации

таблицы и графики. Они в значительной степени дополняют содержание, конкретизируют и аргументируют положения, выдвинутые Л.Г. Степановой в своём исследовании. Особый интерес представляют данные о выращиваемых культурах и их урожайности в южных губерниях, однако в автореферате они приведены без уточнения количественных показателей. На публичной защите предлагается привести конкретные цифры по наблюдающейся динамике урожайности.

В целом докторская диссертация Л.Г. Степановой представляет собой оригинальное научное исследование, вносящее значительный вклад в изучение аграрной истории позднефеодальной России. Все научные положения, выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, чётко аргументированы и обоснованы. Основные результаты отражены в научных публикациях, в том числе в 15 статьях, изданных в рекомендованных журналах ВАК, 5 статьях в журналах, входящих в международные базы данных Web of Science и Scopus.

Анализ текста показывает, что диссертация Степановой Лилии Геннадьевны является единолично выполненным завершённым исследованием, которое соответствует паспорту научной специальности и отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842. Автор заслуживает присуждения ему учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук  
(специальность 07.00.02 Отечественная история),  
профессор Института гуманитарных наук

ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный  
университет имени И. Канта»

Николаевич

*Николаевич Валерий*  
*170 Николаевич*  
05 05 2022г.

*В.Н.*  
Никулин Валерий

Адрес: г. Калининград, ул. А. Невского, д. 14.

Тел. +79062146028

E-mail: [nikuliny@mail.ru](mailto:nikuliny@mail.ru)